

习近平回信寄语全国涉农高校广大师生 以立德树人为根本 以强农兴农为己任

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日给全国涉农高校的书记校长和专家代表回信，对涉农高校办学方向提出要求，对广大师生予以勉励和期望。

习近平指出，新中国成立70年来，全国涉农高校牢记办学使命，精心培育英才，加强科技创新，为“三农”事业发展作出了积极贡献。

习近平强调，中国现代化离不开农业农村现代化，农业农村现代化关键在科技、在人才。新时代，农村是充满希望的田野，是干事创业的广阔舞台，我国高等农林教育大有可为。希望你们继续以立德树人为根本，以强农兴农为己任，拿出更多科技成果，培养更多知农爱农新型人才，为推进农业农村现代化、确保国家粮食安全、提高亿万农民生活水平和思想

道德素质、促进山水林田湖草系统治理，为打赢脱贫攻坚战、推进乡村全面振兴不断作出新的更大的贡献。

近日，全国50多所涉农高校的100多位书记校长和农林专家给习近平总书记写信，汇报了在浙江安吉围绕新时代农林学科建设开展研讨的情况，代表130万农林师生表达了肩负起兴农报国使命、为实现农业农村现代化矢志奋斗的决心。

2019年9月 7 星期六 己亥年八月初九 35°C 27°C

习近平会见德国总理默克尔时强调

中方扩大开放说到做到

详见 A2

李希到深圳调研

以勇于担当的责任感时不我待的紧迫感 全力以赴推进先行示范区建设

央行宣布全面+定向降准 释放资金9000亿元

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：在市场预期中，降准的靴子昨晚正式落地！中国人民银行官网挂出通知，决定于2019年9月16日下调金融机构存款准备金率。

通知显示，为支持实体经济发展，降低社会融资实际成本，中国人民银行决定于2019年9月16日全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点（不含财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司）。

在此之外，为促进加大对小微、民营企业的支持力度，再额外对仅在省级行政区域内经营的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点，于10月15日和11月15日分两次实施到位，每次下调0.5个百分点。

中国人民银行有关负责人表示，此次降准释放长期资金约9000亿元，其中全面降准释放资金约8000亿元，定向降准释放资金约1000亿元。其中，财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司的法定准备金率为6%，是金

融机构中最低的，已处于较低水平，因此此次全面降准不包含这三类金融机构。

事实上，此前市场已经普遍预测，9月份降准将成为大概率事件。随着靴子落地，降准是否意味着稳健货币政策取向发生改变？从中国人民银行的回应来看，此次降准并非大水漫灌，稳健货币政策取向没有改变。据介绍，此次降准与9月中旬税期形成对冲，银行体系流动性总量仍将保持基本稳定，而且定向降准分两次实施，也有利于稳妥有序释放资金。

“此次降准释放资金约9000亿元，有效增加金融机构支持实体经济的资金来源，还降低银行资金成本每年约150亿元，通过银行传导可以降低贷款实际利率”，中国人民银行的有关负责人表示，定向降准是完善对中小银行实行较低存款准备金率的“三档两优”政策框架的重要举措，有利于促进服务基层的城市商业银行加大对小微、民营企业的支持力度。

广东人口总量：1.1346亿

常住人口连续十二年全国第一，家庭户规模持续缩小

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：广东省统计局5日发布的新中国成立70周年广东经济社会发展成就系列报告显示，广东人口总量2018年已经增长到11346万人，常住人口连续十二年居全国第一位，其中，男性占比为52.18%，女性为47.82%。

新中国成立70年来，广东人口规模、素质和结构伴随着新中国的成长发生了显著变化，向人口长期均衡发展迈进。数据显示，1949年广东人口总量为2782.72万人，2018年增加到11346万人，增长3.08倍，年均增长2.06%，高于同期全国平均水平0.68个百分点。尤其是改革开放40年以来，广东人口从1949年占全国总人口的5.14%上升到2018年的8.13%。2007年，广东常住人口跃居全国第一位，2009年起全省常住人口突破1亿人，并连续十二年居全国第一位。

此外，广东人均预期寿命居全国前列，是人口长寿省份之一。随着九年义务教育的实行和高等教育的发展，广东人口受教育程

度得到飞跃式提高，根据2015年全国1%人口抽样调查结果推算，全省总人口中，大专及以上学历、高中和初中、小学受教育程度的人口分别占6岁及以上人口的11.87%、21.36%、39.32%和23.81%。

调查显示，1982年，广东家庭户有1077.66万户，平均每个家庭户4.79人，为历次人口普查之最，以后不断缩小。2015年，全省家庭户有3097.95万户，户均人口为3.25人，比1982年下降1.54人。统计部门认为，家庭户规模持续缩小，主要原因：一是家庭逐步演变为小型化的“三口之家”；二是受流动人口的影响，有相当一部分外来务工人员是以一个人或一对夫妇的形式独自居住；三是随着住房条件的改善和优化，年轻人逐步独立居住，从而使家庭户总数增加，户规模持续缩小。

2018年，广东城镇人口为8021.62万人，占总人口的70.70%，人口城镇化率仅次于上海、北京和天津三个直辖市，位居全国第四位，是首个直辖市以外城镇化率突破70%的省份。

华为推出麒麟5G芯片

为全球首款内置全制式5G基带的手机系统芯片

详见 A5

上海迪士尼“服软”

将修改禁带食品规定；长隆相关部门表示会“研究”上述做法

详见 A4

“非洲反殖民主义事业的志士”、津巴布韦前总统穆加贝去世

详见 A5

责编/朱帆 苏碧青
美编/林春萍 校对/温瀚

篮球 世界杯



排位赛首战中国队 77:73 险胜韩国队

广州球迷激情助威 喊来胜利



▲公认“客气”的广州球迷，昨晚展现出他们激情、充满能量的另一面，全情为中国队呐喊助威。周琦昨晚在推特称“感谢全场给我加油的球迷，我都听见了，那瞬间很温暖，谢谢你们。”

▲周琦“大帽”罗健儿 羊城晚报记者 周巍 摄 详见 A6

今天消息

广州 今起按低于市场价 10% 投放 1600 吨储备冻猪肉

广东市场肉类供应总体有保障 省农业农村厅表示将全面提升生猪生产水平

羊城晚报讯 记者唐珩报道：为保障生产供应、稳重要民生商品价格，广州将采取稳定生猪和猪肉供应，增加鸡鸭鱼等肉类生产，平抑蔬菜、水果价格大幅波动等十条保供稳价措施保障广州市民的“菜篮子”。广州市发改委透露，9月7日至30日，广州将按低于市场价10%组织投放1600吨储备冻猪肉，投放渠道包括8字连锁超市、皇上皇门店、学校、饭堂、酒楼等。

皇上皇相关负责人今早向记者表示，这批投放的储备冻猪肉今天内将在8字连锁超市和皇上皇门店全部投放到位，但因为需要冷链运输，市民需要在网上购买这批冻肉，并可享受九折优惠。不过，记者至发稿时发现，这批冻肉仍未在上述两家店的外卖平台上线。

为稳定生猪和猪肉供应，广州将积极强化生猪生产扶持政策确保一定规模的自给量，采取完善生猪产业用地政策、依法依规优化畜禽养殖禁养区、引导金融机构加大对生猪生产信贷支持力度等措施。除了支持本地生产，广州也将优化生猪调运政策，采取支持规模养殖场和屠宰厂“点对点”调运生猪，推进建立供穗猪肉产销合作机制，严格落实非洲猪瘟防控期间供穗生猪临时应急财政补贴预案等措施。此外，还将增加冻猪肉收储并适时投放，做好应急保障。

接下来，广州将力争完成2019年40万头本地生猪养殖任务，大力推进本地现代化生猪养殖发展。为确保百姓碗里不缺肉，广州还将增加鸡鸭鱼等肉类生产，如加大对本地家禽、水产养殖企业的扶持力度，落实禽类批发市场、肉菜市场禽类交易区临时性休市补贴等。

广州今年以来已发放近2644万元低收入居民价格临时补贴，惠及低收入群体近48万人次，后续将根据物价情况继续发放补贴，保障困难群众基本生活。研究采取措施，稳定大中专院校秋季开学后的食堂饭菜价格，适度提高保障水平。在出台民生价格政策时，研究给予低收入群体减免措施。

羊城晚报讯 记者许悦报道：随着中秋、国庆节临近，消费即将进入旺季，百姓碗里的肉有保障吗？羊城晚报记者6日从广东省农业农村厅了解到，目前全国及全省非洲猪瘟防控已经取得阶段性成效，国家及省出台了系列政策措施支持生猪补栏增养，生猪生产和运销秩序逐步恢复，加上猪肉替代品生产增势明显，广东省市场肉类供应总体有保障。广东近期的生猪平均收购价格为29.18元/公斤。

生猪收购价茂名最低惠州最高

据广东省农业农村厅提供的数据，去年以来，受非洲猪瘟疫情、禁养区清理和猪周期等多重因素影响，广东省生猪行业信心不足，养殖户补栏积极性较低，提前出栏、持续空栏现象普遍，生猪产能下降幅度较大。

据统计部门统计，2019年上半年全省出栏生猪1730万头，同比减少5.1%，期末存栏生猪1429.5万头、存栏能繁母猪130.5万头，同比分别下降

33.9%、42.9%。由于全国生猪产能均出现较大幅度下降，广东省从外省调入生猪难度加大，生猪供应日益偏紧，价格上涨。

根据广东省屠宰生猪及肉品最新一期的价格周报，据对全省52家规模以上生猪定点屠宰企业企业监测统计，8月24日-30日，全省的生猪平均收购价格为29.18元/公斤，较前一周上涨3.51%，较去年同期上涨94.92%。其中，广州市的生猪平均收购价格为28元/公斤，茂名市的生猪平均收购价格最低，为23.2元/公斤；惠州市的生猪平均收购价格最高，为30.87元/公斤。

生猪出栏量纳入市长负责制考核

据农业农村厅有关负责人介绍，预计明年下半年生猪生产将逐步恢复，生猪价格将逐步回落。目前，为增加猪肉市场供应，广东多个政府部门正在积极谋划，并出台一系列保障民生需求的新举措。

羊城晚报记者了解到，今年以来，面对生猪生产供应的复杂

形势，省农业农村厅认真贯彻落实党中央国务院和省委省政府决策部署，建立健全发展机制，加大财政扶持力度，强化宣传培训，千方百计稳定生猪生产。其中一个重要的举措，就是实行生猪生产红线制度。按照保生态和保供并重的原则，修订了《广东省生猪生产发展总体规划及区域布局（2018-2020年）》，明确规定各地市最低生猪出栏量，并作为硬任务、硬指标纳入“菜篮子”市长负责制考核。

制定实施稳产保供“猪十条”

前段时间，广东还制定实施了稳产保供“猪十条”。省农业农村厅会同省直12个部门，联合印发了促进生猪生产保障市场供应十条措施，提出了严格“菜篮子”市长负责制考核、落实生猪产业用地、规范禁养区管理、推进规模化标准化养殖场和屠宰厂建设、健全猪肉供应保障机制等政策措施，着力提升生猪产能和供应能力。

此外，广东还加大力度扶持生猪生产。实施畜禽粪污污

资源化利用整县推进项目，支持畜禽养殖场粪污资源化利用设施建设和标准化改造，对种猪场和规模猪场流动资金贷款贴息，扶持屠宰行业转型升级，全面落实政策性母猪和育肥猪保险，努力稳定生猪养殖信心，增强复产扩产能力。

探索粤桂省际“点对点”调运

同时，推进建立生猪产销对接机制。牵头推进中南区分区防控，组织召开中南省六区生猪产销对接会、省内生猪产销对接会，促进产区与销区、规模养殖场和屠宰企业产销衔接。探索建立了广西、广东省际“点对点”调运模式。

据介绍，广东目前正积极开展复产技术培训。近日省农业农村厅举办了非洲猪瘟防控和复产技术培训，对各地级以上市农业农村部门和重点生猪养殖场进行培训，提高防控和复产技术水平。各地农业农村部门也积极加强技术指导培训，有效提升养殖户养殖信心。

相关报道见 A11